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БАЗОВІ ЕКОСИСТЕМИ У ТУРИСТИЧНІЙ СФЕРІ

Туристична сфера активно розвивається, починаючи  
з 60-х років минулого століття і пригальмовувала своє стрімке 
зростання лише за часів сильної кризи або подібних форс- мажорів. 
Найчастіше такі «припинення» спостерігалися в окремих країнах чи 
регіонах: найчастіше через погодні умови, конкретні економічні чи 
соціальні чинники. Внаслідок такого активного розвитку питання 
щодо організації та оформлення процесу діяльності туристичної 
сфери піднімалися все частіше.

Інтерес до «побудови» будь- якої сфери дав поштовх розвитку 
поняття економічної екосистеми. Вперше його запровадив Джеймс 
Мур у своїй «Смерть конкуренції: лідерство та стратегія у вік еко-
системи бізнесу» (1993). Однак роботи, що характеризують це 
поняття, хоч і не називають його, були і раніше. Найчастіше для 
цього явища використовували поняття «модель».

Це явище не оминуло і туристичну сферу. Деякі дослідники та 
практики туризму не зважали на необхідність систематизувати 
роботу галузі, проте інші ставили це метою своїх наукових робіт. 
Такими вченими виявилися Н. Лейпер та К. Каспар, напрацювання 
яких є досі актуальними для розгляду і побудови систем і моделей 
співпраці у туризмі.

Данський вчений Н. Лейпер розробив (1979 р.) та удосконалив 
(1990 р.) найбільш цілісну модель туристичної сфери, що складається 
з трьох основних елементів: туристів, географічної компоненти 
та туристичної індустрії. Географічна компонента включає також 
три складові:

• регіон, що генерує туристів;
• транзитний регіон;
• регіон, який приймає туристів (туристичне призначення –  

дестинація).
Схематично система туризму, згідно з концепцією Н. Лейпера, 

представлена на рис. 1.
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Рис. 1. Туризм як система за Н. Лейпером

Центральне місце у моделі Н. Лейпера займає турист. Ідея 
вченого полягає в тому, що саме бажання людини здійснити 
туристичну подорож приводить у дію всю туристичну систему 
та створює попит на туристичні послуги у регіоні, що генерує 
переміщення туристів [1, с. 397]. Така думка має деяку недо-
сконалість, спираючись лише на попит, і не звертаючи жодної 
уваги на створення інноваційної пропозиції до виникнення 
відповідного бажання. Це, на нашу думку, сповільнює загаль-
ний розвиток туристичної сфери та створює бар’єри для появи 
нових напрямків.

На думку ж швейцарського дослідника К. Каспара, в основі сис-
теми туризму лежать дві субсистеми:

• суб’єкт туризму, тобто турист –  споживач туристичних 
послуг з усім різноманіттям його потреб та мотивів поведінки;

• об’єкт туризму, що складається з трьох елементів: турис-
тичного регіону, туристичного підприємства та туристичних 
організацій [2, 122 с.].

Система туризму, згідно з дослідженнями швейцарського 
вченого –  К. Каспара, є системою відносин, у якій туристичні 
підприємства, організації та регіони взаємодіють із зовнішнім 
середовищем та споживачами (рис. 2).

Під суб’єктом туризму розуміється турист, тобто споживач 
туристичних послуг з усім різноманіттям його потреб та мотивів 
поведінки. Під об’єктом туризму розуміють усе те, що може стати 
суб’єкта туризму (туриста) метою подорожі [3].
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Рис. 2. Система туризму за концепцією К. Каспара

Дана модель охоплює більшу частину аспектів роботи туристичної 
сфери, проте і вона має свої недоліки. Таким чином, у ній виокрем-
люється у зовнішні фактори політичний та соціальний чинники, 
хоча деякі сфери туризму суворо регулюються законом, тоді як 
частина туристичних організацій та підприємств у різних країнах 
може бути лише державними або неприбутковими організаціями.

Безумовно, дані моделі вже застаріли, і туристична сфера вима-
гає перегляду елементів, що й належать: додавання нових, мож-
ливо, виключення якихось старих. Однак  будь- яка нова екосистема 
обов’язково будуватиметься на базисних формах, які представили 
у своїх дослідженнях Н. Лейпер та К. Каспар.
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